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混合销售行为是指一项销售行为既涉及货物又涉及

非增值税应税劳务。新增值税法对混合销售行为处理的

原则是按照纳税人的主营业务统一征收增值税或者营业

税。即从事货物的生产、批发或者零售的企业、企业性单

位和个体工商户的混合销售行为，视为销售货物，应当缴

纳增值税；其他单位和个人的混合销售行为，视为销售非

增值税应税劳务，不缴纳增值税，缴纳营业税。

而增值税的税率和征收办法与营业税不同，增值税

是价外税，一般纳税人采用进销相抵法计算应交增值税，

适用税率为 17%或 13%，而小规模纳税人则采用征收率

办法计算应交增值税，即按销售额的一定比例来计算，征

收率为 3%。营业税则是对营业额计税，税率为 3%、5%或

5% 耀 20%的幅度税率。增值税与营业税在税率和征收办

法上的不同，会导致一般纳税人和小规模纳税人税负的

不同，因此可以通过测算增值率平衡点来进行纳税筹划。

假定纳税人销售商品的增值率为 R3，销售额为 S，

购进项目金额为 P，一般纳税人的增值税税率为 T1，营业

税税率为 T3，企业所得税税率为 T4。

若纳税人视为销售货物，缴纳增值税，其税负如下：

应纳增值税额越销售额伊实际增值率伊增值税税率越

S伊R3伊T1

其中，实际增值率 R3越（销售额-购进项目金额）衣销

售额越（S-P）衣S伊100%。

若纳税人视为销售非增值税应税劳务，不缴纳增值

税，缴纳营业税，其税负如下：

应纳营业税额越销售额伊（1垣增值税税率）伊营业税

税率越S伊（1垣T1）伊T3

由于营业税大多在“营业税金及附加”或“其他业务

成本”等科目核算，因此其具有抵减企业所得税的作用。

企业所得税减少额越应纳营业税额伊企业所得税税

率越S伊（1垣T1）伊T3伊T4

当二者税负相等时，则：

S伊R3伊T1越S伊（1垣T1）伊T3原S伊（1垣T1）伊T3伊T4

R3越（1垣T1）伊T3伊（1原T4）/T1伊100%

如果实际增值率小于R3，则缴纳增值税对纳税人有

利，因此要注意使年增值税应税销售额占到其全部销售

额的 50豫以上；反之，如果实际增值率大于 R3，则缴纳营

业税对纳税人有利，因此要注意使年增值税应税销售额

占到其全部销售额的 50豫以下。

对于增值税一般纳税人，适用增值税税率为 17%，若营业税税

率为 3%，企业所得税税率为 25%，则：

R3越（1垣T1）伊T3伊（1原T4）/T1伊100%越（1垣17%）伊3%伊（1原25%）

/17%伊100%越15.49%

如果实际增值率小于 15.49%，则缴纳增值税对纳税人有利，因

此要注意使年增值税应税销售额占到其全部销售额的 50豫以上；反

之，如果实际增值率大于 15.49%，则缴纳营业税对纳税人有利，因

此要注意使年增值税应税销售额占到其全部销售额的 50豫以下。

对于增值税小规模纳税人，增值税征收率为 3%（由于增值税

是价外税，实际适用税率为 2.91%），若营业税税率为 3%、企业所

得税税率为 25%，抵税后实际适用税率为 2.25%，纳税人选择营业

税纳税人身份更有利；若营业税税率为 3%、企业所得税税率为

20%，抵税后实际适用税率为 2.4%，纳税人选择营业税纳税人身份

更有利。若营业税税率为 5%、企业所得税税率为 25%，抵税后实际

适用税率为 3.75%，纳税人选择增值税小规模纳税人身份更有利；

若营业税税率为 5%、企业所得税税率为 20%，抵税后实际适用税

率为 4%，纳税人选择增值税小规模纳税人身份更有利。

用类似的方法可以计算出纳税人适用不同增值税税率和营

业税税率的增值率平衡点，见下表：

综上所述，在实际经营中，纳税人应该尽量选择税负最轻、对

自己最为有利的增值税或营业税纳税人身份。当然，这种选择可

能还会受到企业规模、客户等方面的限制。但基于纳税筹划的角

度，纳税人可通过对增值率平衡点的测算来选择不同的纳税人身

份，减轻税负，实现企业的财务目标。茵

混合销售行为下纳税人身份选择的纳税筹划
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混合销售行为下增值率平衡点及筹划方法

大于25.81%袁选择营业税纳税人身份
小于25.81%袁选择增值税一般纳税人身份

大于15.49%袁选择营业税纳税人身份
小于15.49%袁选择增值税一般纳税人身份

大于32.60%袁选择营业税纳税人身份
小于32.60%袁选择增值税一般纳税人身份

大于19.56%袁选择营业税纳税人身份
小于19.56%袁选择增值税一般纳税人身份

选择营业税纳税人身份

选择增值税小规模纳税人身份

筹划方法
增值率
平衡点

增值税
税率

营业税
税率

企业所
得税税
率

17%

17%

13%

13%

3%

3%

5%

3%

5%

3%

3%

5%

25%

25%

25%

25%

25%

25%

25.81%

15.49%

32.60%

19.56%

-

-

注院由于营业税尧增值税对城市维护建设税尧教育费附加的影

响比例相等袁不影响增值率平衡点袁因此本文均未考虑遥


